

108

2-вк.

Совершенно секретно.
экз. № 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковнику -

товарищу РАНЛАКЯВИЧОС А.Б.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о ходе выполнения решений коллегий КГБ
при СМ СССР от 30 октября и КГБ ЛССР
от 30 ноября 1960 года.

Аппаратом Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в
гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне проведен ряд
мероприятий, направленных на улучшение качества контрразведы-
вателной работы среди экипажей рыбопромыслового флота,
советских судов заграничания и на береговых объектах
Министерства рыбной промышленности и морского флота.

Исходя из требований вышеуказанных решений с учетом
оперативной обстановки для первоочередного разрешения были
выделены вопросы, связанные с расстановкой агентуры и созда-
нием условий для более эффективного её использования, выявле-
нием и проверкой лиц, вынашивающих изменнические замыслы, а
также более широким использованием общественности по предотвра-
щению случаев измены Родине.

В результате принятых мер, используемый нами агентур-
ный аппарат, в основном, расставлен по плавдединицам с учетом
наличия на них лиц, подлежащих агентурному изучению и разра-
ботке, а также для ограждения наших моряков от враждебной
обработки во время пребывания их в иностранных портах. Для

- 2 -

организации проверки лиц, имеющих компрометирующие материалы 11 агентов были переведены в состав других экипажей.

В связи с выходом т/х "Ю.Янсонис" в гор.Копенгаген на капитальный ремонт, в состав экипажа включены 3 агента, для руководства которыми и организации других контрразведывательных мероприятий направлен под соответствующим прикрытием оперативный работник аппарата.

По состоянию на 25 февраля 1961 года агентурный аппарат из числа плавсостава рыбопромыслового Флота состоит из 130 агентов, 7 резидентов, имеется 9 явочных квартир.

Из общего числа агентуры лиц литовской национальности 90 человек.

Командные должности занимают 60 агентов, остальные 30 - рядовой состав.

Агентура по плавединицам и другим объектам расположена:

1. На плавбазах и БМРТ имеется 21 агентов, 4 резидентов.

2. На танкерах 6 агентов.

3. На судах типа СРТ и рефрижераторах 74 агентов.

4. На МРТ и других мелких судах 19 агентов.

5. В рыбном порту 5 агентов.

6. В мореходном училище 2 агентов.

7. В Управлении рыбной промышленности 1 агентов.

8. В морском порту 15 агентов.

9. В "Софракте" и "Инфлоте" 7 агентов.

Наряду с перестановкой агентуры по наиболее важным, в оперативном отношении, участкам, принятые меры по дальнейшему совершенствованию агентурной сети

За это время исключено из сети 13 агентов, 1 резидента и закрыто 2 явочных квартир.

Вновь завербовано 2 агента и установлен контакт с 18 кандидатами на вербовку.

- 3 -

Особое внимание было уделено вопросу создания работоспособных резидентур в условиях промысла.

С целью использования опыта других органов по созданию резидентских звеньев, в УКГБ по Калининградской области направлялся оперативный состав для изучения вопроса на месте, а также об условиях работы на промысле были опрошены опытные резиденты, длительное время работающие в этой системе.

С учетом полученных сведений обновлены резидентуры, возглавляемые резидентами "Громов", "Кольчугин". Первый на связи имеет 3 агентов, а рез. "Кольчугин" передано на связь 4 агентов с промысловыми судов.

На БМРТ "Крылов" создана судовая резидентура, которую возглавляет рез. "Ост". У него на связи имеется 2 агентов.

В настоящее время в район промысла направлен оперативный работник аппарата, который помимо изучения обстановки и оказания помощи действующим резидентурам, проведет мероприятия по созданию двух новых резидентур /резиденты "Петров" и "Усов"/, которым на связь будет передана агентура с промысловыми судов.

В связи с подготовкой к выходу рыбопромысловых судов на промысел к берегам Канады, подготовлены кандидаты на вербовку в качестве резидентов, которые возглавят резидентуры на плавбазе "Приморск", БМРТ "Ю.Янсонис" и "З.Ангаретис".

Оперативный состав более целеустремленно стал использовать агентуру. Улучшилась подготовка к явкам, задания агентам даются конкретные, их выполнение проверяется. Принимаются меры к проведению учащенных встреч с агентурой во время между рейсовых стоянок в порту.

В результате улучшения работы с агентурой стало больше поступать от нее материалов, заслуживающих оперативного внимания.

Так, например,

по данным агента "Вацлав" в январе 1961 года заведено дело оперативной проверки на матрона СРТ - Клинса.

Последний, как сообщал агент, при проходе проливов высказывал желание пожить за границей, а при наличии родственников остаться там вовсе.

В ходе разработки данные агента "Вацлав" о высказываниях Клинов были перекрыты через другую агентуру и "ПК".
Клинов от выхода в море отведен. Разработка его продолжается.

В январе 1961 года по данным агента "Баринов" заведено дело оперативной проверки на пом.механика МРТ Френиас.

Из сообщения аг. "Баринов" видно, что Френиас устанавливает подозрительные связи с западногерманскими моряками, прибывающими в порт Клайпеда.

Характер этих связей выясняется.

В декабре 1960 года от агента "Кубаренко", находившегося в составе экипажа п/б на ремонте в Гданьске, были получены данные о неблагополучном положении с дисциплиной на судне, а также о недостойном поведении командного состава судна в Польше.

Проверкой установлено, что капитан а затем исполнявший обязанности капитана и I пом.капитана использовали свое положение для организации спекулятивных сделок с местным населением.

Вследствие отсутствия воспитательной работы среди экипажа судна дисциплина резко удудшилась, что привело к пьянкам, дракам, связям с сомнительным элементом и т.д.

По нашей информации в партийные органы капитан и I пом.капитана лишены паспортов моряка загранплавания, понижены в занимаемых должностях и получили партийные взыскания.

По данным агентов "Баринов", "Вацлавас", "Тамара" заведено 3 оперативных проверок на лиц, вынашивающих изменнические и другие враждебные намерения, по которым проводятся соответствующие агентурные мероприятия.

- 5 -

Усиление воспитательной работы с агентурой положительно сказалось на результативности работы некоторых агентов. Так агенты "Инкарас", "Гутник", "Амбросенко" и другие, длительное время не дававшие никаких материалов, в настоящее время представили данные, заслуживающие оперативного внимания.

В целях очищения личного состава рыболовного флота от лиц не внушающих доверия, допущенных к выходу в международные воды, нами пересмотрено 5000 учетно-проверочных дел. В результате этого выявлено 340 человек с наличием компрометирующих материалов. Часть из них подвержена дополнительной агентурной и официальной проверке, 17 человек отведено от выходов в международные воды и на 16 человека заведены дела оперативных проверок.

Оперативный состав улучшил работу с доверенными лицами. В настоящее время по линии рыбопромыслового флота используется 225 доверенных лиц.

Совместно с 23 погранотрядом войск КГБ на всех плавбазах, больших морозильных траулерах и танкерах созданы группы содействия, которые используются в досмотре крупных плаведниц перед отходом на промысел, а также для организации дополнительных вахт во время проходов узкостей и стоянках вблизи иностранных берегов.

Организуя контрразведывательную работу на судах рыбопромыслового флота, оперативный состав уделяет серьезное внимание расширению связей с массами, воспитанию их политической бдительности и использованию общественности в решении отдельных задач по обеспечению государственной безопасности.

Проведенная в этом направлении работа дала положительные результаты.

Только с ноября 1960 года от заявителей были получены 5 сигналов об изменнических намерениях отдельных лиц.

- 6 -

В ноябре 1960 года при оперативной обработке экипажа дрифмастер ПОДРЕЗА оперативному работнику сообщил, что матрос судна [] ранее, работая на [], среди членов экипажа систематически занимался клеветой на советскую действительность и преклонялся перед западной жизнью и её культурой.

ПОДРЕЗА случайно прочитал письмо [] в котором осуждается намерение [] оставить свою родину.

Проведенной проверкой установлено, что на [] имеется архивное дело-формуляр, заведенное в 1952 году Управлением контрразведки МГБ Прибалтийского Военного округа.

Из материалов дела-формуляр видно, что он, находясь в Советской Армии, среди военнослужащих проводил антисоветскую националистическую агитацию, восхвалял капиталистическую систему и иностранную технику, возводил клевету на советскую действительность, высказывал изменнические намерения в случае возникновения войны.

Данные заявителя ПОДРЕЗА нашли свое частичное подтверждение через агентуру. В связи с этим дело на [] поднято из архива и он взят в активную агентурную разработку, одновременно отведен от выходов в международные воды.

В ноябре 1960 года от матроса Базы активного морского лова КРИСОНAC поступило заявление о том, что проживающий совместно с ним РОМАНОВ Николай, курсант-практиканта мореходного училища высказывает изменнические намерения.

На РОМАНОВА было заведено дело оперативной проверки.

Введенный в разработку агент "Вацлав" полностью рекрыл материалы заявителя.

Кроме сигналов об изменнических намерениях от заявителя поступали и другие материалы, представляющие оперативный интерес.

- 7 -

Благодаря проведению указанных мероприятий, нами выявлено и взято в разработку по агентурному делу 1 человек, делам оперативных проверок 15 человек, подозреваемых в изменнических и других враждебных намерениях, 17 лишины права выхода в заграничание и международные воды и профилактировано 6 человек.

По состоянию на 25 февраля сего года в аппарате Уполномоченного КГБ в разработке по линии рыбопромыслового флота имеется одно дело агентурной разработки и 15 дел оперативных проверок. Из них, подозреваются в изменнических намерениях 14 человек, 2 человека имели подозрительные контакты с иноморяками.

Лица, вынашивающие изменнические намерения нами отведены от выходов в международные воды и взяты в агентурную разработку по месту их жительства с использованием всех наших агентурных и других возможностей. Разработка ведется в направлении выяснения их враждебных намерений, причин, побудивших к измене Родине и какие практические меры они принимают в этом плане.

Через агентуру и другие возможности установлено, что вынашивающие изменнические намерения, это лица морально неустойчивые, имеют пристрастие к спиртным напиткам, имеющие родственные связи за границей, ранее судимые за уголовные и другие преступления.

Так, например,

—
работая на указанной базе, сожительствовала с рядом членов экипажа, занималась распитием спирта, выданного ей для медицинских нужд, скапала у моряков разные иностранные вещи, приобретенные за границей.

Матрос — морально неустойчив, занимается чрезмерным употреблением спиртных напитков.

Уборщица плавбазы "Пятратас Цвирка" ВИТАЙТЕ в США имеет двоюродного брата ВИГАСА, бежавшего с территории Литовской ССР вместе с немцами. С последним поддерживает письменную связь и получают посылки близкие родственники ВИТАЙТЕ, проживающие в Вилькавишском районе Литовской ССР.

Матрос [] систематически пьянистует, дебоширует, с семьей живет плохо.

Матрос [] имеет родственников за границей, увлекается западной музыкой и иностранными вещами.

Бухгалтер плавбазы [] систематически пьянистует, бросил жену с ребенком, в прошлом судим за растрату, имеет родственников за границей.

Все эти лица отведены от выхода в море.

Контразведывательная работа на территории рыбного и торгового портов, а также перевалочной нефтебазы нами строилась в направлении выявления и изучения лиц, поддерживающих подозрительные связи с иностранными моряками, а также выявление лиц, пытающихся использовать советские суда загранплавания и суда капиталистических государств для осуществления изменнических замыслов.

В соответствии с требованиями решений коллегии КГБ при СМ СССР, а также коллегии КГБ при СМ Литовской ССР нами совместно с 23 погранотрядом была пересмотрена расстановка агентуры и доверенных лиц, используемых в решении вышеуказанных задач.

Агентура и доверенные лица в настоящее время расположены на наиболее важных участках, связанных с обслуживанием иностранных и советских судов загранплавания, на погрузочно-разгрузочном участке, на плавсредствах порта и т.д.

В результате принятых мер по более целеустремленному использованию агентуры и доверенных лиц, получен ряд материалов об изменнических намерениях отдельных работников порта.

- 9 -

В настоящее время в производстве оперработников, обслуживающих вышеуказанные участки, находится 16 сигналов на лиц, вынашивающих намерения изменить Родине, а также имевших подозрительные встречи с иностранными моряками.

Взят в агентурную проверку моторист плавкрана ЛАБРЕНЧУС, ранее возбуждавший ходатайство о выезде в ФРГ.

В связи с отказом в выезде в ФРГ ЛАБРЕНЧУС высказывал намерения нелегально уйти за границу, однако практических мер к этому не предпринимал. От агента ^{ведущего} его изучение, в январе 1961 года получены данные о встрече у себя на квартире с моряком западногерманского парохода. Имеются данные, что он имел встречи и с другими моряками капиталистических государств. Проверку ЛАБРЕНЧУСА продолжаем.

От агентов "Юркус" и "Янкаускас" в январе 1961 года поступили сообщения о том, что стивидор порта ШМАЙХИС часто в служебное и в неслужебное время посещает иностранные суда. Иногда заходит в каюты, бывает там продолжительное время, вышивает с иностранцами и получает подарки от них.

После посещения норвежского парохода "Биттен" в январе сего года ШМАЙХИС рассказал агенту "Юркус" о наличии у него на данном пароходе хороших друзей.

По данным УКГБ по Ленинградской области старший помощник капитана п/х "Биттен" подозревается в принадлежности к иноразведорганам.

В целях более глубокого изучения ШМАЙХИСА и выявления характера его связи с иноморяками к нему подведены агенты "Юркус" и

Учитывая наличие материалов на ряд сотрудников портовых организаций, допускающих неадекватные суждения о советской действительности в силу своей политической отсталости, нами через агентуру проведены предупредительно-профилактические мероприятия.

- 10 -

Так, например, от агента "Пушис" в 1960 году были получены данные об изменнических намерениях бывшего работника порта ЖИЛИНСКАСА. В результате изучения ЖИЛИНСКАСА было установлено, что его нездоровые высказывания исходят не из его враждебных убеждений, а являются следствием неправильного понимания нашей действительности.

В связи с этим было принято решение оказать на него нужное влияние через агента "Пушис", который пользуется у объекта большим уважением и авторитетом. "Пушис" по нашему заданию провел ряд встреч и бесед с ЖИЛИНСКАСОМ, доказал ему неправильность и безрассудность его намерений. В результате чего ЖИЛИНСКАС изменил свои взгляды и отказался от преступных замыслов.

Данные агента "Пушис" и его умелое воздействие на ЖИЛИНСКАСА подтверждены литературной техникой.

В контакте с КПП и таможней принимаются меры по своевременному выявлению антисоветской литературы, забрасываемой в СССР вместе с грузами, прибывающими из капиталистических государств.

По данным архивного агента "Шишкин" и доверенного лица в 1960 году дважды в ящиках и упаковках импортного груза, доставленного в порт из Франкфурта-на-Майне, было обнаружено большое количество антисоветской литературы НТС, которая была своевременно изъята и уничтожена.

Агенты "Янкаускас", обнаруживали на иносудах и передавали нам а/с загеты и другую литературу.

Несмотря на принятые меры по улучшению агентурной работы в 1960 году имели место случаи проникновения на территорию порта посторонних лиц, которым удавалось проникнуть незамеченными на плавсредства.

В ноябре 1960 года незамеченно укрылись в трюме плавбазы "Советская Арктика" два подростка Багданов и Колмансон, которые были обнаружены лишь в открытом море и возвращены в порт.

- II -

В декадре того же года в трюме плавбазы "Бенгас
чайка" был обнаружен Клеуса.

В январе 1961 года на территорию порта проник трехогоник, который был через несколько часов обнаружен в лодке в заливе.

Произведенным расследованием вышеуказанных происшествий были установлены грубые нарушения в пропускной системе порта, а также в организации вахтенной службы на судах. В этой связи нами совместно с 23 погранотрядом были разработаны и осуществлены учебные проверки пропускного режима и вахтенной службы, после чего этот вопрос был обсужден на бюро ГК партии и принят ряд мер по наведению порядка в этом вопросе через администрацию порта и руководство Управления рыбной промышленности.

Одновременно с этим для более гарантийного качества досмотра крупных плавединц, оперативным составом аппарата и работниками погранотряда на всех плавбазах и БМРТ используются бригады содействия, которые осуществляют систематический досмотр плавединц в первый период их загрузки.

Учитывая наличие данных о возможности заброски с иностранных судов через порт Клайпеда вражеских агентов методом "замены", а также об усиленной обработке отдельных граждан со стороны иностранных моряков изменить Родине с помощью судов капиталистических государств, нами совместно с 23 погранотрядом разработаны практические мероприятия по усилению службы нарядов КПП и использования оперативных возможностей аппарата, которые 14/11-612 при № 1/826 направлены по 2-е Управление КГБ при СМ Литовской ССР для согласования.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР В
ГОР. КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТОВСКОМ МОРСКОМ БАССЕЙНЕ
подполковник -

/ТЕРЕХОВ/

№ 3/1058

25 "Февраля 1961 г. Верно: Ед. судоход. 3-го отд-я
гор. Клайпеда.
К-р Жакин /Жакину/